



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

КОММУНА

Газета Центрального Черноземья России · Издается в Воронеже

Основана 20 мая 1917 г.

10 МАРТА
ЧЕТВЕРГ

№ 51 (22015)

Цена 20 руб.



ВЗР в тисках кризиса
2 стр.

Педагогика и жизнь
3 стр.

Не жизнь, а Масленица
4 стр.

КОЛГОТЫ
итальянские с лайкрой

КОЛГОТЫ
по цене от 580 рублей
КОЛГОТЫ

любыми оптовыми партиями
Тел. (095) 144-68-81, 144-38-54, 519-47-37

Информ-пульс



ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ

Премьер-министр РФ Виктор Черномырдин совершил сегодня однодневную поездку в Нижний Новгород. Ожидается, что премьер побывает на ряде сельскохозяйственных и промышленных предприятий, на выставочной аукционе и проведет совещание с руководством города и области.

«При обсуждении всех вопросов запретных тем у нас не было», — заявил председатель Гос. Думы Иван Рыбкин, подводя итоги визита российской парламентской делегации в США. По его оценке, удалось «установить достаточно плотное сотрудничество, уделить налет, связанный с последними моментами последнего времени».

«Самым лучшим способом решения спорных проблем между Эстонией и Россией была бы наша встреча с Андреем Козыревым, и мы уже выступили с таким предложением», — заявил министр иностранных дел Эстонии Юри Луйк. — Никуда не годится, когда российская и эстонская стороны обращаются друг к другу через средства массовой информации. Это, — заметил он, — отнюдь не европеецкая стилистика».

Украина может быть «отсоединена» от источников российского газа из-за того, что уже задолжала России 3,2 млрд. долларов. Эта проблема требует быстрого решения, поскольку является не только финансовой, пишет «Нью-Йорк таймс».

Выборы в Казахстане не соответствуют международным демократическим стандартам — к такому выводу пришла делегация наблюдателей парламентской ассамблеи ОБСЕ, посетившая в день выборов избирательные участки в столице республики, ряде населенных пунктов Алмаатинской области и Караганде.

Семь человек, в том числе два российских авиатехника, погибли в результате катастрофы самолета «Боинг-737» индийской авиакомпании «Сагара аэрайнз», совершавшего тренировочный полет в международном аэропорту Дели. Вчера утром в госпитале индийской столицы скончался от ожогов инженер Аэрофлота Николай Белавев. Он стал третьим россиянином, погибшим в результате катастрофы.

Крупнейшая «библиотека» хромосом человека, определяющих наследственные особенности его организма, создана Институтом неврологии и генетики Республики Кипр при содействии медицинских и научно-исследовательских центров стран Западной Европы и США. В общей сложности в ее архивах насчитывается около 100 тысяч выделенных лабораторным путем и видных только с помощью мощного микроскопа носителей наследственности организма.

(По сообщениям РИА «Новости»). Информацию о получении канадской компанией «Информсвэж» Черноземья».

ПОГОДА
По сведениям Воронежского Центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, сегодня днем по области ожидается облачная с прояснениями погода, местами небольшой снег. Ветер южный, 5—10 м/сек. Температура от 0 до —5. В Воронеже — небольшой снег, температура минус 2 —4. Атмосферное давление существенно меняться не будет.

Чтобы не было ЧП

Вчера в областной администрации в соответствии с планом работы областной комиссии по чрезвычайным ситуациям и областного штаба по делам ГО и ЧС прошли очередные собрания с главами администраций и председателями КЧС городов и районов области, начальниками штабов ГО и ЧС. Были подведены итоги работы комиссии в истекшем году, сделан анализ имевших место чрезвычайных ситуаций и проведена оценка работы КЧС по вопросам предупреждения возникновения ЧС.

Открыл сборы глава областной администрации А. Я. Ковалев, который в своем обращении к собравшимся сказал: «Это единственная структура, которая сегодня еще что-то может противопоставить бедствиям». После перерыва заседание вел заместитель главы администрации области В. Ф. Ковалев.

Поиск новых форм

«Молодежная преступность на современном этапе» — научно-практическая конференция с таким названием пройдет в Воронеже 10 марта. Юристы, психологи, врачи, работники правоохранительных органов, комитетов по делам молодежи рассмотрят проблемы профилактики преступности, организации досуга, трудоустройства молодежи в новых экономических условиях, разработают практические рекомендации.

Новое назначение

В минувшее воскресенье закончилось пастырское служение епископа Николая в Воронежско-Липецкой епархии. Решением Русской Православной Церкви он назначен управляющим Екатеринбургской епархией. Двенадцать лет тому назад демобилизованный солдат Олег Мионов был пострижен в монахи. Митрополит Воронежский и Липецкий Мефодий вырастил его до епископа. Наставник, проводя свой долг воспитанника, пожелал ему всяческих успехов на поприще служения Богу, людям, Отечеству.

Чем эхо отзовется?

В далеком сорок девятом году в окрестностях Семипалатинска на ядерном полигоне ахнуло сразу 30 килолтон, и эхо от этого испытательного взрыва через горы, равнины и долины, хотя и с громадным опозданием, недвояко докатилось до нашего города. Выяснилось, что около ста семей, а в общей сложности свыше пятисот воронежцев, так или иначе причастны к трагическому событию. Для защиты пострадавших от радиации и отставания их интересов, предусмотренных Указом Президента России, создана общественная организация, председателем которой избран на конференции майор запаса А. С. Бессмертный.

Защита для инвалидов

Много говорят о милосердии по отношению к инвалидам. Но всем понятно: разовыми актами благотворительности их горькой участи не облегчить. Куда более кардинальную социальную помощь предложила администрация Поворинского района, подготовившая специальную программу заботы об инвалидах — взрослых и детях. Она включает солидные льготы в торговле, медицинском, транспортном, коммунальном обслуживании.

Кроме того, создан координационный совет из десяти человек, который наделен полномочиями для эффективного решения проблем инвалидов Поворинно и района.

Молочники из Архиповки

Добрый хозяин всегда стремится к улучшению своего дела. Одно из благоприятных направлений нашли в селе Архиповке Россошанского района. В сельхозпредприятии (бывший колхоз «Дружба») завели гибрид нашей черной (белый) коровы с южной горбатой зебу. И она стала давать особое молоко: оно не только имеет высочайший процент жирности — до 4,2 процента, но и обладает целебными свойствами — для детей, для ослабленных после болезни людей. С молочниками вошли в контакт работники россошанских предприятий: АО «Техоснастка», завода пресовых узлов, маслобойного. Молоко без посредников доставляется на предприятия.

Дети в «Спартаке»

Необычное зрелище увидели пожилые люди — зрители кинотеатра «Спартак», когда пришли в очередную раз на бесплатный сеанс в ретро клуб: в кинотеатр заходили дети средней и старшей группы детского сада № 67.

Оказываются, воспитатели Эльвира Александровна Криваяк и Галина Ивановна Калашникова решили познакомить детей с городом и, конечно же, они не могли не побывать в одном из красивейших и старинных кинотеатров — в «Спартаке».

На мясокомбинат-е АКМ

Воруят бычков, коров, свиней на колхозных фермах, на подворьях селян. Опасно стало возить скот на мясокомбинаты.

Прежде, чем отправлять поросят на московские мясокомбинаты (свои не принимали), липецкий колхоз «Восход» наладил двух автоматчиков из военизированной охраны — теперь они оказывают такую платную услугу. Им было заплачено 700 тысяч рублей. Зато живой груз доставлен в столицу в сохранности.

Всегда на этом месте
рисует А. Бабкин

«Лотос»? Миллион!..



(Рассказ о том, как в старину отмечали этот праздник на Руси, читайте на 4 в стр.)



МАСЛЕНИЦА

Издавна на Руси работами, весельем, последними зимними потехками отмечали христианский праздник Масленицу. Началась Масленица в нынешнем году в воскресенье, 6 марта, после Вселенской субботы, когда поминают дорогих усопших.



Монолог администратора

Главу администрации Поворинского района Петра Ивановича Голубева знаю давно. Наблюдал его в разных ситуациях. Человек он сложный, неравнодушный и очень выносливый. В последнюю нашу встречу я долго пытал Гринев разными вопросами, и мне показалось, что мышления его будут любопытны многим читателям.

— Вот вы спрашиваете, за что я переживаю в первую очередь? У меня каждый день переживаний и проблем — вагон. Самое тяжелое — катастрофа в сельском хозяйстве. Такого кризиса в деревне никогда не было, исключая, быть может, военные годы. И самое страшное, что многие московские чиновники упорно твердят, что никакого кризиса нет, все в порядке. — Это зарвавшиеся селяне чуть ли не с жиру бесятся. И такие государственные заявления с удовольствием тиражируют многие «очень демократические» газеты.

А я могу привести десятки цифр обвалов: падение производства, снижения доходов, кричащие суммы задолженностей по взаимным расчетам — положение действительно тяжелейшее. Вспомните: в прежние годы к этому времени уже были готовы все сто процентов сенокоса, культиваторов и плугов, отлаживались в мехмастерских последние тракторы, были завезены в полную потребность минеральные удобрения и горючее. Семьям, доведенные до наихудших посевных кондиций, надежно хранились на складах под

недремлющим оком агронома, госсеминации и иных контролирующих организаций района. Сегодня же — сеять не на что, не на чем и нечем. А скоро будет и некому. Из-за мизерных заработков, какие крестьяне к тому же не получают — месяцами, люди покидают сельские рабочие места и идут в железнодорожники, где зарплата и регулярная, и куда выше. Причем, уходит из деревни «железку» не кто пошло, а самые лучшие и мастеровые. Есть ли выход из создавшейся ситуации? Есть — срочно предоставлять льготные кредиты под закупку минудобрений, семян, горючего, недостающей техники для предстоящих весенне-полевых работ. По расчетам, только нашему, Поворинскому району надо на самое минимально-необходимое два миллиарда рублей.

Какие бы доводы в Москве не выдвигались, а по сеять надо. Убрать урожай надо. Сделать припасы на зиму — опять же надо. Неужели не ясно, что экономические реформы не проведешь кавалерийским наскоком. Они заканчиваются там, где начи-

нается голод и прозябание. Какой-нибудь тете Дусе, согласитесь, или какому-нибудь дяде Коле глубоко безразлично: реформаторское или нереформаторское, монетаристское, или совсем немонетаристское правительство в данный момент у власти? Им малозинтересно: по сколько часов работает глава администрации, почему не поступило в городскую казну треть миллиарда рублей в виде налогов, кто в этом виноват?

Им нужно, чтобы в магазинах были хлеб, спички, соль, сахар, масло, маргарин, колбаса подешевле, курица. Им надоело лезть по переходному мосту через железнодорожную станцию в сторону города. Им опротивело ходить пешком по причине полного отсутствия автобусного движения по городу или время от времени «голосовать» на большие в ожидании попутки, чтобы доехать и поставить свечку в церкви в Песках или Самодуровке. Им островерло крунуть водопроводные краны, из коих вместо воды вырывается лишь воздух.

Сегодня радуется, что администрации удалось таки пробить строительство водовода в микрорайоне «Черемушки», который мучился от жажды. Он действует, хотя и с порывами. Но то мелочи, они будут устранены. Куда важнее сделать статистику третьего подъема. Вот пришлось встречаться со многими должностными лицами, убеждать.

Долгий разговор состоялся у меня с начальником Юго-Восточной железной дороги В. Г. Аташовым. Виктор Григорьевич отнесся к нашей проблеме с пониманием. В результате СМП-183 будет строить водозаборную станцию третьего подъема. А параллельно возводит 124-квартирный дом. Кстати сказать, его заказчиком выступают УКС областной администрации. Большинство же жилья в Поворинне — ведомственное, железнодорожное. Разумеется, подогреть здесь квартиру человеку, не относящемуся к системе МПС, невозможно. Новый дом, под строительство которого в этом квартале выделено 60 миллионов рублей, позволит несколько уменьшить жилищную очередь в городе.

Не помню уже сколько раз земляки поднимали вопрос о строительстве надежного путепровода, который бы связал западную и восточную части Повориня, и обьединил дороги, которая была извабана город от пыльного и чадающего грузового потока, а сам этот поток — от утомительного и нервного простаивания на четырех железнодорожных переездах. Как будто бы и здесь радость — в этом году объездное шоссе будет начато. В

стадии решения вопроса «с бордой» относительно курсирования автобусов по Поворинно и району. Мы создаем на базе своего «Агропромтранс» микровотранспортное предприятие из тех 8-10 автобусов, какие должны передать Борисоглебское ПАТП.

За прошлый год от границы с Саратовской областью до Выхляевки и от райцентра до села Рождественского протянуто газопровода 15 километров, построено асфальтовых дорог 8 километров. Открыли музыкальную школу в Песках, там же — собираемся на базе спорткомлекса сделать спортивную школу. а в райцентре — школу искусств. Надо строить поликлиническое отделение ТМО, спальный корпус в столовую, подыскивать подходящие помещения для переселения отдела социальной помощи.

И все, кажется, надо делать в первую очередь или, вообще, вне всякой очереди — сразу. Что скрывать, конечно, боязно потонуть в этом вечном море городских и районных проблем, боязно «сорвать» проведение поселовой закончить начатые стройки из-за отсутствия средств, материалов, комплектующих. Все боязно, но мое кресло не для пугливых. Как говорят, взялся за гуж... Пока мы доверять люди буду нашей программе. Желательно — максимум.

Монолог записал
Ю. ЕРМАКОВ,
соб. корр. «Коммуны»
Поворинский район

Трибуна директора

ЗАВОД ПРОСИТ РАБОТЫ

Все несчастливые заводы несчастливы одинаково — так, пожалуй, можно перефразировать знаменитые толстовские строки сегодня. Как же так случилось, что с «дистанции» сходят не только танкетки ВПК, но и заводы, чью продукцию, что говорится, заимает рынок? Остаются ли государственные и акционерные предприятия, заимает рынок? Остаются ли государственные и акционерные предприятия, заимает рынок? Остаются ли государственные и акционерные предприятия, заимает рынок?

Какая же беда, словно гигантский спрут, держит в своих щупальцах товаропроизводителей? С этого вопроса началась беседа с директором завода радиодеталей Анатолием Васильевичем ГОЛОВАНЕВЫМ:

— Беда, действительно, у нас — товаропроизводителей, одна на всех. Нынешняя система налогов на прибыль, добавленную стоимость и десятикратную парализует производство, и предпринимательство, и государство, и общество. Добавим к этому несовершенство оборотных средств, неплатежеспособность потребителей, которые не могут вырваться из заколдованного круга тех же проблем, что и мы. Поэтому и оказывается, что все и всем кругом должны. Ведь вот, кажется, у нашего завода есть все предпосылки для стабильной и производительной работы, есть необходимый производ-

ственный, научно-технический и людской потенциал, и продукция наша пользуется спросом не только в России, но и в СНГ. И годами налаженные партнерские и поставочные отношения с нашими потребителями и поставщиками. Но такой парализующий эффект на нашу продукцию превращают в три раза заводские мощности, а мы вынуждены отпирать сотни людей в незапланированный отпуск. На складе скопились миллионы конденсаторов, на которые есть спрос, а у потребителей нет возможности оплатить заказанную и произведенную продукцию. В январе мы перечислили более 130 миллионов рублей налогов, в том числе и с заработной платы рабочим

выдали частично. Налог в бюджет платим полностью, а тот же подает декабрь еще не перечислив заводу деньги для выплаты налогов на детей — платим на своих средства. Нормально ли такое положение? Каждому ясно — нет.

Завод задыхается без фольги — без нее, как известно, конденсатор не изготовишь, а Санкт-Петербургский фольгопротатный завод простаивает: нет денег, чтобы заплатить Волгоградскому алюминиевому заводу за фольгу. Тот, в свою очередь, не может расплатиться за сырье со своим поставщиком, поэтому тоже приостановил выпуск. И чтобы получить, наконец, фольгу мы начинаем распутывать этот слож-

ный финансовый узел с начала: оплачиваем долги на счетах волгоградских партнеров. Сколько недель пройдет, пока наши деньги материализуются в необходимый нам материал? Но мы вынуждены идти на это от безысходности, точно так же приходится оплачивать каучук за химический резинуюв затем получить резинуюв смеси. Здесь одно только легче, что хотя бы в одном городе — не будут деньги месяцами по банкам блуждать. И так за что мы возмись. Накрепко кризис неплатежей прижал к стене нашу экономику.

Конечно, часть долга можно компенсировать продукцией, произведенной должниками. И мы вынуждены соглашаться на бартер: продаем, меняем, в свою очередь оплачиваем бартерным товаром наши долги. Но это длительный, сложный, а главное, неэффективный, нерыночный процесс. Или еще проблема. Так уж за семь десятилетий была выстроена наша экономика, что предприятия по-

ставщики и потребители были разбросаны по всему Союзу. К примеру, единственный в бывшем СССР завод по производству конденсаторной бумаги расположен в Украине. Чтобы теперь перечислить деньги на завод по производству конденсаторной бумаги в Украину, мы переводим их в московский банк, тот в свою очередь — в Киевский, и только потом, когда деньги поступают на расчетный счет предприятия, те дают добро на отгрузку продукции. Для примера скажу, что деньги за соль в Донецкую область идут с начала года. А что значит на два месяца выключить миллиарды рублей из заводского оборота? А насколько удорожает себестоимость продукции таможенники и прочие сборы? Выход государства Содружества из рублевой зоны добавил мало дополнительной головной боли, введя собственные валюты, эти государства напрочь отказываются от своих карбованцев и «зайчиков», когда мы пытаемся произвести взаиморачет (Окончание на 2-й стр.)



страшно ходить. Большая часть мостика уже без досок. А скоро весна, половодье. По мостику и вовсе невозможно будет пройти. Недавно целая делегация ходила на прием к главе городской администрации. Знает о наших бедах и глава районной администрации. Он обещает построить мост, но ничего не делает. А. ХАРЧЕНКО.

Ищу помощи

Вот уже два года и четыре месяца ищут помощи, чтобы отстоять свое право на получение жилья. Обращался в профсоюзный комитет по месту работы, в райисполком Советского района, областную администрацию (в отделе по защите материнства и детства), в областной профсоюз, комитет по делам молодежи, к прокурору Советского района, но нигде не нашел поддержки. Я, Зиновьев Станислав Аркадьевич, работаю плотником в РСУ АООТ «Воронежстрой». Воспитывался в детском доме Сасновского района Тамбовской области, родителями не имею, подверженным этому является единственный документ из детского дома. Единственный строительный училище, отработав два года в г. Тамбове, но из-за связи с плохой компанией вынужден был поменять место жительства. Приехал в г. Воронеж. Устроился в бывший ДСК, где работаю до настоящего времени. Мне было выделено место в общежитии. В феврале 1993 г. женился. Жену в общежитие не прописывали до октября. Родился ребенок, который с двух недель перенес четыре операции, пробыл в больнице 2,5 месяца. И сейчас очень часто болеет. Живем в трехкомнатной квартире, коммунальной, да еще тараканы... Установил в ванной комнате туалет, двухкомфорочная плита на 8 комат (из них 4 семейные), да еще тараканы... В юридической консультации мне дали разъяснение, что есть постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 31.07.87 г. № 872, в котором сказано, что я имею право на льготное получение жилья. Но председатель профкома Н. А. Нестеров, целый год обещавшая помощь с выделением квартиры, в конце концов заявила, что все свои права она потеряла. Потому что выписался в г. Тамбов, что надо было тогда воспользоваться этими правами. А постановление в настоящее время не действует. (Юридическая консультация доказывает обратное). А что я знал в 16 лет о своих льготах и правах? С. ЗИНОВЬЕВ.

Обращаюсь к вам жильцы домов № 52 (90 квартир), № 48 (150 квартир) и двух других соседних домов по улице Переверткина г. Воронеж с просьбой помочь нам установить нормально телевизионные передачи второго канала. Около трех недель мы не смотрим этот канал. Звонили в антенную службу, нам ответили, что антенну украл. Звонили в администрацию Железнодорожного района, в другие инстанции, но в конце концов нам ответили, что если мы обратимся в свое УЖСК, т. е. свое жилищно-коммунальное хозяйство, то оно заключило договор с антенной службой. Что же делать? Е. БИХОВЦЕВ, З. БЕЛУСОВА, О. ДОЛГИХ и другие, всего 11 подписей.

Где второй канал?

В любом цивилизованном государстве уважение человека за рулем автомашины к прохожим и пешеходам — непреложный закон. Например, в Швеции я видел, как перед одним или двумя прохожими, переходящими улицу или загородную дорогу, останавливаются машины, чтобы пропустить людей. У нас же ничего даже похуже нет. Улицы Краснознаменная Воронеж выходя на очень оживленную автотрассу — улицу 20-летия Октября. Машины одна за другой снуют в обе стороны по узкой дороге. От Дома быта к цирку через дорогу проложена ровным счетом плеть — это «забор», они проезжают, несмотря на то, что пешеходы десятками стоят, ожидая перехода. Так, иной раз длится 5-10 минут. Где же уважаемая ГАИ? Ее здесь и в помине нет. Установить светофор на переходе дороги и, пожалуй, в наши дни невозможно. Но что стоит попросить здесь несколько дней инспектора ГАИ, чтобы раз и навсегда установить надлежащий порядок? Подобные случаи можно, к сожалению, наблюдать на десятках других улиц Воронежа. Г. СИНЕГОРСКИЙ.

В центр города... по жердочке

Нет никакой надежды дожидаться милости от руководителей города, и поэтому пишу вам. Суть дела вот в чем. Есть в Калаче мостик через «Сухой Яр». Он соединяет жителей улиц Горького, Герцена, Флотской и других с магазинами, рынком, центром города, больницы, другими жизненно важными объектами. Но состояние мостика ужасное, по нему

Призрак ходит по музею...

Эту выставку воронежцы уже успели оценить. Организовал ее Московский театр военных фигур, а расположена она в областном краеведческом музее. Как живые — перед нами Наполеон Бонапарт и Петр Великий, Владимир Ленин и Иосиф Сталин. Хотите увидеть Григория Распутина? Пожалуйст Леоида Брежнев! К вашим услугам! Интересно! Идите на выставку. А. ТАМБОВЦЕВ.

Назовем по имени каждого

Всенародным, поистине святым делом в Российской Федерации стало движение по сбору полных сведений о человеческих потерях — погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. По этому вопросу, имеющему важнейшее интернациональное, морально-нравственное и патриотическое значение, принят ряд государственных актов, в которых определены основные направления движения, главным из которых является расширение поисковой работы. Максимально используются источники материалы и документы архивных учреждений, архивы военкоматов и списков материальных комиссий и мемориальных комплексов: созданы условия для развертывания деятельности добровольных поисковых отрядов с выездом на места былых ожесточенных боев. Конечной целью всенародного движения, охватывающего всю республику, должно стать издание многоименной Всероссийской поименной Книги Памяти о тех, кто не вернулся домой со своих последних огневых рубежей, защищая Отчизну и наше будущее.

Первые тома этой Книги уже вышли из печати в Белгородской, Вологодской, Ростовской, Калининградской, Курской и других областях. В начале текущего года воронежцы тоже получили свой первый том областной Книги Памяти, выпущенный в свет издательско-полиграфической фирмой «Воронеж». Там — список погибших воинов из Аннинского района Тирасполя небольшой всего тысяча экземпляров. Одна его книжка стоит 5,5 тысячи рублей. Желающие приобрести ее должны перечислить деньги на текущий счет в Воронежском акционерном банке «Петр I» № 705709, в Фонд мира, с пометкой: «На издание Книги Памяти». Такой же порядок установлен и для тех, кто хотел бы приобрести Книгу Памяти

Песни «Славянки»

В России давно знают и любят «Славянку» — хор ветеранов войны и труда. Соллисты, а их 32 человека, приехали, что в год они выступают обычно с пятнадцатой концертными. В репертуаре народные русские, украинские и патристические песни. К дню защитников Отечества «Славянка» подготовила свой творческий отчет. А одновременно при участии преподавателя школы искусств Н. В. Табурной складывается новая программа, посвященная 50-летию Победы в Великой Отечественной войне. П. ЧАЛЫЙ.

Вести из провинции

Фронтвикам вручили ордена

Спустя полвека, признаны участниками Великой Отечественной войны второй степени ветеранам В. А. Кальченко, П. Т. Коваленко, М. С. Занченко и их товарищам. П. ЧАЛЫЙ.

Строит «Калория»

Кирпичная кладка, плиточные и сварочные работы, штукатурка, облицовка плиткой, кладка печей и каминов, монтаж и ремонт теплотелес — вот неполный перечень работ, которые выполняет «Калория». Об этом рассказывает как организатор, так и от населения. В. ДЯЧЕНКО.

У руля — старейшины

В. К. Кузнецова называют старейшиной лисинского преддворцового корпуса. Ему почти 71 год. Не составившим отчетом собранию в лисинском колхозе «Давыдовский» В. К. Кузнецова вновь избран председателем. «Давыдовский», возглавляемый опытным руководителем, и сейчас успешно справляется с трудностями. Одна лишь деталь: хозяйство не только не оказалось в долгах, но и имеет на счету 16 миллионов рублей. Л. ВЫБОРНОВ.

Частник частнику — рознь

Не так давно в результате приватизации в частные руки перешли артельская гостиница и комбинат бытового обслуживания. Ждали-ждали горожане и приезде повышения уровня сервиса, да так и не дождался. К бытовикам за услугами никто практически не обращается. В невиданный упадок пришел и с позволения сказать, отель. Его же владельцы и вовсе скрылись в неизвестном направлении. Однако не все эрмитажные бизнесмены показали себя столь же не способными, к предпринимательству. Например, настоящий успех способен достигнуть экономист В. Фролов и педагог Ю. Хитров, около года тому назад создавшие частное предприятие «Альтерф». Основная сфера его деятельности — поставки и реализация стройматериалов. Открытый ими магазин уже имеет самый удобный в городе режим работы и низкие цены. Значительный посыл по рейтинг частному предпринимательству над учащимися артельской начальной школы. В. ЯЦИН.

Попутешествуем?

Ближние и дальние туристские маршруты всегда влекли к себе и молодых, и пожилых. И являясь жителям тех районов, где существуют соответствующие агентства. Приходи, покупай путевку и — в дорогу. А вот в Эртиле такое учреждение нет. Исправить положение влезал В. Казьмина, имеющая определенный опыт подобной работы. Идею Валентина Ивановича о создании районного бюро одобрила районная администрация. Ну а желающие отправиться в путешествие найдутся. В. ЗАХАРОВ.

Поэзия прирастает глубинкой?

В одном из подмосковных издательств вышел в свет очередной, третий по счету, сборник стихов талантливых поэтов из российской глубинки. Среди таковых — новопохерцы А. Савохи и А. Болдырев. Районная администрация изыскала средства для публикации произведений талантливых земляков также во Всеволожском литературном альманахе. Сообщив об этих неординарных фактах, местная газета «Вести» помечтала: хорошо бы издать «своих» поэтов отдельными книжками... Ю. ЕРМАКОВ.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

между нашими поставщиками и потребителями, испытывающими недостаток рублей. Своей национальной валюте все предпочитают российский рубль. — Так кому же тогда «живется весело, волготно на Руси»? — Однозначно не тем, кто производит, будь то промышленное или сельскохозяйственное производство. Недавно были опубликованы статистические данные за минувший год по области, Россия. Везде — спад производства и производительности труда, вынужденные простои и отпуска. Но ведь экономика наша подошла к опасной черте, после которой неминуем крах. Остановка заводов и фабрик означает прекращение поступления средств в бюджет. А это паралич всего хозяйства, без работы остаются не только тысячи людей, занятых в промышленности, но и работники бюджетной сферы.

Трибуна директора

ЗАВОД ПРОСИТ РАБОТЫ

идет в полтора раза ниже мировых цен, зато с нас, отечественных потребителей, требуют дорожее, чем на Лондонской бирже металлов. По-моему, скоро придется свой же, российский алюминий покупать за рубежом. Дешевле выйдет! Конечно, выход из этого положения сегодня найти трудно. Стоит поднять цены на свою продукцию, и в вопрос решен. Многие так и поступают. Но выигрывают ли от этого реформы, направленные в первую очередь на насыщение рынка товарами народного потребления? Нет. Но ведь политика все время твердит, что цель реформы достигнута: приладились наполнить товары? — Наполнились-то они наполнились, да только товаром в основном чужим, привезенным неумными «челюками». За последние два года производство товаров и услуг в России постоянно падает. Пока мы поддерживаем только зарубежные товаропроизводители, инвестируем их экономику, создаем там новые рабочие места. Война с инфляцией будет безудержной до тех пор, пока не начнется восстановление производства, создание основ хозяйственной системы, содержащей механизм стабилизации цен.

Сельские будни

Спад производства, развал как-то забываются, когда побываешь на МТФ лисинского колхоза «Рассвет». Можно, охваченная, и в нынешних условиях работать хорошо. На этой ферме — 800 коров. В 1992 году надой на каждую составил 3320 килограммов, в прошлом — 3570. — В этом году получим как минимум по 3800, — заверяет заведующая фермой Г. П. Шенелева. Как-то председатель направил ко мне сразу пятерых женщин, — вспоминает Галина Петровна. — Все оказались горожанками. От коров шарахаются. Ничего, пообвыклись. Кто не боится труда — тот может всему научиться. Хорошим дояркам стали беженцы из бывших республик Союза Любовь Гордынцева, Тана Карауш, Наташа Королёва. По образованию все они, к стати, инженеры. Ну, с беженцами понятно. Оказавшись даже без крыши над головой, они обрадовались, когда в колхозе им дали и жилье, и работу. Стараятся, а старательных легче учить. И хорошая работа, и прекрасная микроклима — все, конечно, прежде всего держится на энергии заведующей. То, что происходит сейчас, например, в экономике, вовсе не консулду фермы, возглавляемой Г. П. Шенелевой. — Каждый день думаем, куда отправить молоко, — говорит она, — варианты есть: отправить на завод в Лискин или Острогожск, отвезти на производство сыра в Курортное. Конечно, наш председатель Владимир Иванович Фролов знает и потребность, и цены. Но мы думаем: можно минимум миллион рублей в день. Как правило, намечено выполнять. В. ДЯЧЕНКО.

Миллион в день

С таким людьми нельзя плохо работать, — сказала мне Г. П. Шенелева. — А откуда вы берете хороших тружеников? — задаю вопрос. — Сами к нам приходим. Да, действительно, приходят. Вот сейчас у нас много беженцев. Где им работать в селе? Выбор небольшой. Мужчины садятся на трактор или автомобиль, а женщины идут на ферму. Как-то председатель направил ко мне сразу пятерых женщин, — вспоминает Галина Петровна. — Все оказались горожанками. От коров шарахаются. Ничего, пообвыклись. Кто не боится труда — тот может всему научиться. Хорошим дояркам стали беженцы из бывших республик Союза Любовь Гордынцева, Тана Карауш, Наташа Королёва. По образованию все они, к стати, инженеры. Ну, с беженцами понятно. Оказавшись даже без крыши над головой, они обрадовались, когда в колхозе им дали и жилье, и работу. Стараятся, а старательных легче учить. И хорошая работа, и прекрасная микроклима — все, конечно, прежде всего держится на энергии заведующей. То, что происходит сейчас, например, в экономике, вовсе не консулду фермы, возглавляемой Г. П. Шенелевой. — Каждый день думаем, куда отправить молоко, — говорит она, — варианты есть: отправить на завод в Лискин или Острогожск, отвезти на производство сыра в Курортное. Конечно, наш председатель Владимир Иванович Фролов знает и потребность, и цены. Но мы думаем: можно минимум миллион рублей в день. Как правило, намечено выполнять. В. ДЯЧЕНКО.

Вынужденная посадка

«Коммуну» уже писала о трудном становлении первой области частной авиакомпании Сергея Фонова в корпорации «Образли крпль». Спустя полгода вновь побывав на военном аэродроме Центра подготовки летных кадров имени Валерия Чкалова в Борисоглебске, где в весьма почтительном отдалении от аристократических «МГОВ» спрятаны в морозных сутробах «колхозники Аннушки». Спасаю газете: сегодня уже не гонят сельскохозяйственных «АН-2» с аэродрома, ультиматумом местное начальство не ставит, ибо нашли мудрый компромисс, который заключается в том, что, оказавшись, можно и нужно сформировать доверие на совместное базирование. В настоящее время Сергей такие бумаги готовит.

Письма в «Коммуну»

авиаконники! В отличие от англичан, которые (если верить их пословице) не настолько богаты, чтобы покупать дешевые вещи, Фонов оказался не настолько богат, чтобы покупать дорогие новые самолеты «АН-2» и с помощью спонсоров «оторвал» за символическую сумму повываживание на своем окошке билланы. Какое-то время они покупали над полями акционерный хозяйственный товарищество, колхозов, подкармливая по талонной форме овин да многолетние травы, борясь с разной напастью злаков летом, занимаясь десикацией подсолнечника осенью. Но даже «АН-2», неприхотливый в техническом отношении аппарат, требуется капитальный ремонт. «Капиталка» Фонову обошлась настолько дорого, что вряд ли он бы решился снова летать «АН-2» в Ростовскую область, если бы знал, чем этот ремонт закончится. Во-первых, в счет оплаты Сергей вынужден был подарить авиаремонтному предприятию свой второй биллан, залезть в долги, взяв под проценты кредит. А, во-вторых, из-за того, что восстановление самолета податяну-

«Коммуна», 10 марта 1994 г.

у них законы выполняются. — А пример того, где у нас хаос? — Пример укороенной приватизации — Санкт-Петербургский фольгопркатный завод, наш поставщик. Анционировались они не всем предприятием полностью, а отдельными структурами. Выделился и отдел технического контроля. Да настолько стал «самостоятельным», что отказывается провкрять готовую продукцию, выдавая каждый раз все новые и новые требования. Мы произвели предоплату, фольго нам изготовили, а провкрать не могут. И пока новые «хозяева» судятся и спорятся между собой, наши миллионы летят мертвым грузом в Санкт-Петербурге, а мы в Воронеже простаиваем. Вот результат непроработанности законодательной базы. И таким примерам — несть числа. Потому что наши постановления об акционерных обществах или других новых нарождающихся структурах занимают страниц 40—50. «Там» такая документация занимает тысячи страниц. В них предусмотрено все: как нужно вести себя при учреждении, как платить налоги, как нанимать людей, как торговать ценными бумагами, чтобы не было злоупотреблений. А у нас с лета 92-го, когда появились первые документы о приватизации, по сей день выхдит все новые и новые нормативные акты. То же и с зарплатой. На Западе есть установленные законом минимальная и максимальная суммы оплаты труда. У нас же разница в зарплате между отдельными категориями работников уже дошла до 20—30 раз! А в мире рыночной экономики 4-кратная стратификация считается опасной, а 10-кратная вообще недопустимой. Потому что, кроме напряжения в обществе, это ничего не принесет. Но у нас то ли от того, что Россия «аршином общим не измерить», то ли от того, что дальше рассуждений о рынке мы еще не ушли, тонка зарплата продолжает расти. Причем «на копейку», как правило, оказываются не те, кто производит, а те, кто перепредает, неважно ширпотреб это с восточных базаров или электроэнергия, вода, нефтепродукты, банковские кредиты. Заметным становится разрыв в оплате труда бюджетной сферы и товаропроизводителей, к стати, не в пользу последних.

Призрак ходит по музею...

И пока маховик инфляции набирает обороты, завод покидают высококвалифицированные работники. Судьбы их складываются по-разному: один оседает в товариществе с ограниченной ответственностью, другие становятся «лапочниками». Да, бazaar можно покинуть с пустой кошелькой. Но как быть с рынком, в который устремилась страна? И пока между политиками и правительством идут споры о темпах реформ, заводы просят одного: работы. Беседу вела Н. ДОЛГИНА.

Назовем по имени каждого

Всенародным, поистине святым делом в Российской Федерации стало движение по сбору полных сведений о человеческих потерях — погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. По этому вопросу, имеющему важнейшее интернациональное, морально-нравственное и патриотическое значение, принят ряд государственных актов, в которых определены основные направления движения, главным из которых является расширение поисковой работы. Максимально используются источники материалы и документы архивных учреждений, архивы военкоматов и списков материальных комиссий и мемориальных комплексов: созданы условия для развертывания деятельности добровольных поисковых отрядов с выездом на места былых ожесточенных боев. Конечной целью всенародного движения, охватывающего всю республику, должно стать издание многоименной Всероссийской поименной Книги Памяти о тех, кто не вернулся домой со своих последних огневых рубежей, защищая Отчизну и наше будущее.

Песни «Славянки»

В России давно знают и любят «Славянку» — хор ветеранов войны и труда. Соллисты, а их 32 человека, приехали, что в год они выступают обычно с пятнадцатой концертными. В репертуаре народные русские, украинские и патристические песни. К дню защитников Отечества «Славянка» подготовила свой творческий отчет. А одновременно при участии преподавателя школы искусств Н. В. Табурной складывается новая программа, посвященная 50-летию Победы в Великой Отечественной войне. П. ЧАЛЫЙ.

Миллион в день

С таким людьми нельзя плохо работать, — сказала мне Г. П. Шенелева. — А откуда вы берете хороших тружеников? — задаю вопрос. — Сами к нам приходим. Да, действительно, приходят. Вот сейчас у нас много беженцев. Где им работать в селе? Выбор небольшой. Мужчины садятся на трактор или автомобиль, а женщины идут на ферму. Как-то председатель направил ко мне сразу пятерых женщин, — вспоминает Галина Петровна. — Все оказались горожанками. От коров шарахаются. Ничего, пообвыклись. Кто не боится труда — тот может всему научиться. Хорошим дояркам стали беженцы из бывших республик Союза Любовь Гордынцева, Тана Карауш, Наташа Королёва. По образованию все они, к стати, инженеры. Ну, с беженцами понятно. Оказавшись даже без крыши над головой, они обрадовались, когда в колхозе им дали и жилье, и работу. Стараятся, а старательных легче учить. И хорошая работа, и прекрасная микроклима — все, конечно, прежде всего держится на энергии заведующей. То, что происходит сейчас, например, в экономике, вовсе не консулду фермы, возглавляемой Г. П. Шенелевой. — Каждый день думаем, куда отправить молоко, — говорит она, — варианты есть: отправить на завод в Лискин или Острогожск, отвезти на производство сыра в Курортное. Конечно, наш председатель Владимир Иванович Фролов знает и потребность, и цены. Но мы думаем: можно минимум миллион рублей в день. Как правило, намечено выполнять. В. ДЯЧЕНКО.

Вынужденная посадка

«Коммуну» уже писала о трудном становлении первой области частной авиакомпании Сергея Фонова в корпорации «Образли крпль». Спустя полгода вновь побывав на военном аэродроме Центра подготовки летных кадров имени Валерия Чкалова в Борисоглебске, где в весьма почтительном отдалении от аристократических «МГОВ» спрятаны в морозных сутробах «колхозники Аннушки». Спасаю газете: сегодня уже не гонят сельскохозяйственных «АН-2» с аэродрома, ультиматумом местное начальство не ставит, ибо нашли мудрый компромисс, который заключается в том, что, оказавшись, можно и нужно сформировать доверие на совместное базирование. В настоящее время Сергей такие бумаги готовит.

Письма в «Коммуну»

авиаконники! В отличие от англичан, которые (если верить их пословице) не настолько богаты, чтобы покупать дешевые вещи, Фонов оказался не настолько богат, чтобы покупать дорогие новые самолеты «АН-2» и с помощью спонсоров «оторвал» за символическую сумму повываживание на своем окошке билланы. Какое-то время они покупали над полями акционерный хозяйственный товарищество, колхозов, подкармливая по талонной форме овин да многолетние травы, борясь с разной напастью злаков летом, занимаясь десикацией подсолнечника осенью. Но даже «АН-2», неприхотливый в техническом отношении аппарат, требуется капитальный ремонт. «Капиталка» Фонову обошлась настолько дорого, что вряд ли он бы решился снова летать «АН-2» в Ростовскую область, если бы знал, чем этот ремонт закончится. Во-первых, в счет оплаты Сергей вынужден был подарить авиаремонтному предприятию свой второй биллан, залезть в долги, взяв под проценты кредит. А, во-вторых, из-за того, что восстановление самолета податяну-

Назовем по имени каждого

Всенародным, поистине святым делом в Российской Федерации стало движение по сбору полных сведений о человеческих потерях — погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. По этому вопросу, имеющему важнейшее интернациональное, морально-нравственное и патриотическое значение, принят ряд государственных актов, в которых определены основные направления движения, главным из которых является расширение поисковой работы. Максимально используются источники материалы и документы архивных учреждений, архивы военкоматов и списков материальных комиссий и мемориальных комплексов: созданы условия для развертывания деятельности добровольных поисковых отрядов с выездом на места былых ожесточенных боев. Конечной целью всенародного движения, охватывающего всю республику, должно стать издание многоименной Всероссийской поименной Книги Памяти о тех, кто не вернулся домой со своих последних огневых рубежей, защищая Отчизну и наше будущее.

Песни «Славянки»

В России давно знают и любят «Славянку» — хор ветеранов войны и труда. Соллисты, а их 32 человека, приехали, что в год они выступают обычно с пятнадцатой концертными. В репертуаре народные русские, украинские и патристические песни. К дню защитников Отечества «Славянка» подготовила свой творческий отчет. А одновременно при участии преподавателя школы искусств Н. В. Табурной складывается новая программа, посвященная 50-летию Победы в Великой Отечественной войне. П. ЧАЛЫЙ.

Вести из провинции

Фронтвикам вручили ордена

Спустя полвека, признаны участниками Великой Отечественной войны второй степени ветеранам В. А. Кальченко, П. Т. Коваленко, М. С. Занченко и их товарищам. П. ЧАЛЫЙ.

Строит «Калория»

Кирпичная кладка, плиточные и сварочные работы, штукатурка, облицовка плиткой, кладка печей и каминов, монтаж и ремонт теплотелес — вот неполный перечень работ, которые выполняет «Калория». Об этом рассказывает как организатор, так и от населения. В. ДЯЧЕНКО.

У руля — старейшины

В. К. Кузнецова называют старейшиной лисинского преддворцового корпуса. Ему почти 71 год. Не составившим отчетом собранию в лисинском колхозе «Давыдовский» В. К. Кузнецова вновь избран председателем. «Давыдовский», возглавляемый опытным руководителем, и сейчас успешно справляется с трудностями. Одна лишь деталь: хозяйство не только не оказалось в долгах, но и имеет на счету 16 миллионов рублей. Л. ВЫБОРНОВ.

Частник частнику — рознь

Не так давно в результате приватизации в частные руки перешли артельская гостиница и комбинат бытового обслуживания. Ждали-ждали горожане и приезде повышения уровня сервиса, да так и не дождался. К бытовикам за услугами никто практически не обращается. В невиданный упадок пришел и с позволения сказать, отель. Его же владельцы и вовсе скрылись в неизвестном направлении. Однако не все эрмитажные бизнесмены показали себя столь же не способными, к предпринимательству. Например, настоящий успех способен достигнуть экономист В. Фролов и педагог Ю. Хитров, около года тому назад создавшие частное предприятие «Альтерф». Основная сфера его деятельности — поставки и реализация стройматериалов. Открытый ими магазин уже имеет самый удобный в городе режим работы и низкие цены. Значительный посыл по рейтинг частному предпринимательству над учащимися артельской начальной школы. В. ЯЦИН.

Попутешествуем?

Ближние и дальние туристские маршруты всегда влекли к себе и молодых, и пожилых. И являясь жителям тех районов, где существуют соответствующие агентства. Приходи, покупай путевку и — в дорогу. А вот в Эртиле такое учреждение нет. Исправить положение влезал В. Казьмина, имеющая определенный опыт подобной работы. Идею Валентина Ивановича о создании районного бюро одобрила районная администрация. Ну а желающие отправиться в путешествие найдутся. В. ЗАХАРОВ.

Поэзия прирастает глубинкой?

В одном из подмосковных издательств вышел в свет очередной, третий по счету, сборник стихов талантливых поэтов из российской глубинки. Среди таковых — новопохерцы А. Савохи и А. Болдырев. Районная администрация изыскала средства для публикации произведений талантливых земляков также во Всеволожском литературном альманахе. Сообщив об этих неординарных фактах, местная газета «Вести» помечтала: хорошо бы издать «своих» поэтов отдельными книжками... Ю. ЕРМАКОВ.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

между нашими поставщиками и потребителями, испытывающими недостаток рублей. Своей национальной валюте все предпочитают российский рубль. — Так кому же тогда «живется весело, волготно на Руси»? — Однозначно не тем, кто производит, будь то промышленное или сельскохозяйственное производство. Недавно были опубликованы статистические данные за минувший год по области, Россия. Везде — спад производства и производительности труда, вынужденные простои и отпуска. Но ведь экономика наша подошла к опасной черте, после которой неминуем крах. Остановка заводов и фабрик означает прекращение поступления средств в бюджет. А это паралич всего хозяйства, без работы остаются не только тысячи людей, занятых в промышленности, но и работники бюджетной сферы.

Трибуна директора

ЗАВОД ПРОСИТ РАБОТЫ

идет в полтора раза ниже мировых цен, зато с нас, отечественных потребителей, требуют дорожее, чем на Лондонской бирже металлов. По-моему, скоро придется свой же, российский алюминий покупать за рубежом. Дешевле выйдет! Конечно, выход из этого положения сегодня найти трудно. Стоит поднять цены на свою продукцию, и в вопрос решен. Многие так и поступают. Но выигрывают ли от этого реформы, направленные в первую очередь на насыщение рынка товарами народного потребления? Нет. Но ведь политика все время твердит, что цель реформы достигнута: приладились наполнить товары? — Наполнились-то они наполнились, да только товаром в основном чужим, привезенным неумными «челюками». За последние два года производство товаров и услуг в России постоянно падает. Пока мы поддерживаем только зарубежные товаропроизводители, инвестируем их экономику, создаем там новые рабочие места. Война с инфляцией будет безудержной до тех пор, пока не начнется восстановление производства, создание основ хозяйственной системы, содержащей механизм стабилизации цен.

Сельские будни

Спад производства, развал как-то забываются, когда побываешь на МТФ лисинского колхоза «Рассвет». Можно, охваченная, и в нынешних условиях работать хорошо. На этой ферме — 800 коров. В 1992 году надой на каждую составил 3320 килограммов, в прошлом — 3570. — В этом году получим как минимум по 3800, — заверяет заведующая фермой Г. П. Шенелева. Как-то председатель направил ко мне сразу пятерых женщин, — вспоминает Галина Петровна. — Все оказались горожанками. От коров шарахаются. Ничего, пообвыклись. Кто не боится труда — тот может всему научиться. Хорошим дояркам стали беженцы из бывших республик Союза Любовь Гордынцева, Тана Карауш, Наташа Королёва. По образованию все они, к стати, инженеры. Ну, с беженцами понятно. Оказавшись даже без крыши над головой, они обрадовались, когда в колхозе им дали и жилье, и работу. Стараятся, а старательных легче учить. И хорошая работа, и прекрасная микроклима — все, конечно, прежде всего держится на энергии заведующей. То, что происходит сейчас, например, в экономике, вовсе не консулду фермы, возглавляемой Г. П. Шенелевой. — Каждый день думаем, куда отправить молоко, — говорит она, — варианты есть: отправить на завод в Лискин или Острогожск, отвезти на производство сыра в Курортное. Конечно, наш председатель Владимир Иванович Фролов знает и потребность, и цены. Но мы думаем: можно минимум миллион рублей в день. Как правило, намечено выполнять. В. ДЯЧЕНКО.

Миллион в день

С таким людьми нельзя плохо работать, — сказала мне Г. П. Шенелева. — А откуда вы берете хороших тружеников? — задаю вопрос. — Сами к нам приходим. Да, действительно, приходят. Вот сейчас у нас много беженцев. Где им работать в селе? Выбор небольшой. Мужчины садятся на трактор или автомобиль, а женщины идут на ферму. Как-то председатель направил ко мне сразу пятерых женщин, — вспоминает Галина Петровна. — Все оказались горожанками. От коров шарахаются. Ничего, пообвыклись. Кто не боится труда — тот может всему научиться. Хорошим дояркам стали беженцы из бывших республик Союза Любовь Гордынцева, Тана Карауш, Наташа Королёва. По образованию все они, к стати, инженеры. Ну, с беженцами понятно. Оказавшись даже без крыши над головой, они обрадовались, когда в колхозе им дали и жилье, и работу. Стараятся, а старательных легче учить. И хорошая работа, и прекрасная микроклима — все, конечно, прежде всего держится на энергии заведующей. То, что происходит сейчас, например, в экономике, вовсе не консулду фермы, возглавляемой Г. П. Шенелевой. — Каждый день думаем, куда отправить молоко, — говорит она, — варианты есть: отправить на завод в Лискин или Острогожск, отвезти на производство сыра в Курортное. Конечно, наш председатель Владимир Иванович Фролов знает и потребность, и цены. Но мы думаем: можно минимум миллион рублей в день. Как правило, намечено выполнять. В. ДЯЧЕНКО.

Вынужденная посадка

«Коммуну» уже писала о трудном становлении первой области частной авиакомпании Сергея Фонова в корпорации «Образли крпль». Спустя полгода вновь побывав на военном аэродроме Центра подготовки летных кадров имени Валерия Чкалова в Борисоглебске, где в весьма почтительном отдалении от аристократических «МГОВ» спрятаны в морозных сутробах «колхозники Аннушки». Спасаю газете: сегодня уже не гонят сельскохозяйственных «АН-2» с аэродрома, ультиматумом местное начальство не ставит, ибо нашли мудрый компромисс, который заключается в том, что, оказавшись, можно и нужно сформировать доверие на совместное базирование. В настоящее время Сергей такие бумаги готовит.

Письма в «Коммуну»

авиаконники! В отличие от англичан, которые (если верить их пословице) не настолько богаты, чтобы покупать дешевые вещи, Фонов оказался не настолько богат, чтобы покупать дорогие новые самолеты «АН-2» и с помощью спонсоров «оторвал» за символическую сумму повываживание на своем окошке билланы. Какое-то время они покупали над полями акционерный хозяйственный товарищество, колхозов, подкармливая по талонной форме овин да многолетние травы, борясь с разной напастью злаков летом, занимаясь десикацией подсолнечника осенью. Но даже «АН-2», неприхотливый в техническом отношении аппарат, требуется капитальный ремонт. «Капиталка» Фонову обошлась настолько дорого, что вряд ли он бы решился снова летать «АН-2» в Ростовскую область, если бы знал, чем этот ремонт закончится. Во-первых, в счет оплаты Сергей вынужден был подарить авиаремонтному предприятию свой второй биллан, залезть в долги, взяв под проценты кредит. А, во-вторых, из-за того, что восстановление самолета податяну-

Вести из провинции

Письма об экологии

СТАКАН ВОДЫ



(Продолжение. Начало в №№ 45, 46)

3. Не плюй в водичку...

Есть нечто парадоксальное в том, что человек с незапамятных времен привык сбрасывать отходы в водоемы. Как правило, получая питьевую воду, если говорить по большому счету, острая нехватка воды не в том, что ее стало меньше, а в том, что стало меньше воды чистой. Оборот водных ресурсов настолько возрос и ускорился, что природа не успевает справиться с их охоткой. Начинает всерьез сердиться на нас главный держатель земных вод — Мировой океан. Человек, не задумываясь о будущем, превращает его в гигантскую свалку. Сбрасываются в нее ядерные, химические отходы, промышленный, бытовой мусор. Воды океана заражаются «нефтяной чумой». Только одна тонна нефти, вылитая из того же танкера, застывает мертвой пленкой 12 квадратных километров водной поверхности. Гибнут животные, рыбы, птицы, водоросли.

Мировой океан говорит еще «спасибо» великим рек планет — Амазонке, Миссисипи, Нилу, Лене, Енисею за то, что подпитывают его сравнительно чистой водой. Но и до этой речной воды добрался человек, перекрывая течение плотинами-дамбами, создавая смердящие болота из искусственных морей, сбрасывая в них все без разбору, как отходы места. Последствия? Непредсказуемы. Один пример. Загрязнения от свинокомплекса на 10 тысяч голов эквивалентно загрязнению от города в 200 тысяч жителей.

Промышленные и бытовые стоки превращают живую воду наших рек и водоемов в мертвую. Легкомысленно выпитый стакан этой сомнительной на вкус и на цвет жидкости может вызвать у человека сильное отравление. Ведь тот же навоз служит источником более ста возбудителей болезней. Многие из них носят острый и хронический характер. От такой влаги по химическим и бактериальным показателям водоемы отказываются не только коммунальные службы, но и промышленные предприятия.

Воронежскую область с севера на юг пересекает река Дон. Ее воды подпитывают притоки: Ведуга, Девица, Воронеж, Хворостан, Потудань, Тихая Осеня, Игорец, Битог, Черная Калитва, Подгорная и Богучарка. Когда говорят: «Вода терпелась вкус и цвет», корень проблемы лежит на берегах таких рек и ручейков, порой даже безымянных. С них начинается здоровая вода. Эти речки всегда были для нас эталоном чистоты — прямо хоть черной живой хрустальной кошенилкой ладоны!

Так было. А теперь? Теперь редко увидишь колышущуюся на воде белую лилию — она, по утверждению ботаников, олицетворяет собой чистоту и свежесть струй. И рака, этого живого индикатора чистоты водоема, редко сегодня встретишь.

Каждое новое производство, каждый новый технологический процесс, если они построены и лицензируются без учета окружающей среды, это наш плавучий в общеродниковый колодец.

Без меры, на глазок сыплют мы на поля минеральные туки, удобрения. Вместе с вешними и дождевыми водами они скатываются в незащищенные, доверчивые наши ручейки, губя всюкую водную живность, переворачивая вверх брюхом даже неприязнительного карася.

Залпами сброшенной злобной жидкости оглушают нашего с вами карася и без ума построенные близ берегов рек и водоемов не только живноводческие комплексы, но и мясокомбинаты, сахарные, молочные, спиртные заводы. Не так давно местные рыбаки, уютно сидящие на берегу своей родной речушки Елани, были опарашены вдруг всплыв-

шею замореной рыбой. Она поднялась даже из укромных тенистых омутков. Местная санитарная служба констатировала факт: Елани отравлена нечистотами соседнего свинокомплекса. Он спровадил в речушку пять тысяч тонн, мягко выражаясь, навозоосодержащих стоков. Страшно загрязнены свои окрестности не только сама река и прибрежная полоса, но и подземный водоносный слой.

Если бы только одна Елани... Губят все живое в своих окрестных речках, прудах и водоемах межхозяйственные предприятия «Першинское», «Карачанское», «Московское», «Винновское», «Великий Октябрь», совхозы «Борисоглебский», «Айдаровский», «Спутник», колхозы «Россия», «Нижнедевичий», «Осетровский», Верхнеаманского, имени Свердлова Зергальского районов и целый ряд других, не соблюдающих элементарной санитарии.

Из 45 водоводных только половина сбрасывает более или менее очищенные, прошедшие фильтрацию воды. А остальные... Без малого 400 тысяч кубометров ядовитых стоков принимает ежедневно голубая сеть бассейна Дона.

Одна треть райцентров области не имеет канализации. Стоки собираются в так называемых выгребках. Оттуда после небольшого отстоя они напрямую выбрасываются в наши реки.

Добавляет своего «сиропа» в голубую сеть и город. В этом «коктеле» — вся таблица Менделеева. В Воронежской области на 60 промышленных предприятий действует только 10 водохранилищ объектов. Да и те сбрасывают лишь пятую часть нормативно-очищенных вод. В Семилукском районе все пробы донской воды не соответствуют ГОСТу. У Павловска содержание нефтепродуктов в воде в пять-шесть раз больше допустимого. В низовьях Дона за последние десять лет общая минерализация воды увеличилась в два раза. Количество хлоридов и щелочных металлов превышает в пять-шесть раз, свинца — почти в два с половиной раза, а марганца — в семь.

Густо «подсироплена» донская водичка и под Воронежем. В ней обнаружены концентрации, превышающие предельно допустимый коэффициент, нефтепродуктов в полтора-два раза, кадмия — почти в два раза, марганца — в четыре и свинца — в пять раз. И все это, как ни удивительно, прошло через очистные сооружения областного центра.

Невеселые раздумья о состоянии земных вод, о том, что течет сегодня из наших краев, привели нас к государственному санитарному врачу Воронежской области Михаилу Ивановичу Чубрико.

— Вода — это действительно кровь земли, — сказал он. — И мы, врачи, обязаны регулярно сдавать в лабораторию ее пробы для анализов. В среднем по нашей области доля питьевой воды, не отвечающей требованиям ГОСТа, колеблется в пределах одной пятой. Основные ингредиенты, превышающие допустимые нормы, — это железо, марганец, сульфаты, хлориды, нитраты. Отсюда мутность и жесткость воды. Присутствие этих составных, за исключением нитратов, обусловлено природным качеством водоносных горизонтов. И тут, казалось бы, не к кому предъявить претензий. Но претензии однако есть. К водочистке.

Особенно тревожат государственного санитарного врача районные и сельские колонки, колодцы. Водра полна, наполняется таким питьем, что лошади с дороги наотрез отказываются от него.

Из справки санитарно-эпидемиологической службы района: «В большинстве районов питьевая вода не отвечает требованиям ГОСТа. Такой воды используется в Рельеве — до 27 процентов, в Эрлике — до 30, Кантемирове и Кашире — до 31, Терновке — до 75, Воброве — до 97, в Верхней Хаве — до 100».

В который раз предупреждающим бумерангом возвращается к человеку грязная брошенная им вода. Уже не только отравлением грозит ему стакан нечистой водички — массовыми инфекционными заболеваниями.

Сообщение из Рамонского района: в поселке Института сахарной свеклы и 96 человек; 23 из них — дети. Прогноз санитарной службы: возможны вспышки гепатита и брюшного тифа.

«ЧП» в Лисках. Заболело свыше ста человек. Причина та же: безграмотная прокладка водосетей (рядом с канализацией).

Село Березовка Воробьевского района. Заболело 12 человек. Причина аналогичная. С той лишь разницей, что вместо канализации поблизости от водоклонки благоухал общественный туалет.

Так что нам надо, чтобы водосталь напиться хрустальной водички?

(Окончание следует).



МАСЛЕНИЦА

Берет же Масленица свое начало от итальянских шумных карнавалов — сатурналий! С распространением христианства праздновать восемь дней до Великого поста стали и во всех европейских странах. Тесно переплелись христианские обряды с местными традициями.

На Руси государи сами открывали Масленицу. Петр I качался на качелях с офицерами у московских Красных ворот. А потом маялся на конях веселые поездки по Москве-реке и Неплюшке от Воскресенских ворот до Троицкого сада. А Иван Грозный любил смотреть на кулачные бои, которые были в России одной из главных масленичных потех.

Почему связываем мы словосочетание «не все коту Масленица», «не жите, а Масленица» с праздником? Да потому, что в последнюю неделю перед долгим суровым постом едят скоромное, пируют и веселятся. Символ Масленицы — блины, впрочем, как и катание на санях с ледяных гор, игра с ледяной эда на тройках.

В Переяславле-Залеском, Юрьеве-Польском, во Владимире возили по городу на санях Масленицу — хмельного, развеселого мужика с полупустого вина и калачами. А на Волге местный весельчак был еще и акробатом, воскачал он, как на мачте, на бревне с колесом. А возили его в санях не лошади, а молодые парни, которые в силе и резвости им не уступали. В

Фото В. Майорова и Н. Окосьяна.



В отличие от соседней Ольховатки или Кантемирове, где должность прокурора ясно означена как районная, в России она звучит несколько иначе — межрайонная.

— Почему так? — задается вопросом любознательные, в кои-то веки оказались и ваш собственный корреспондент.

Мой собеседник улыбается: ему часто приходится растолковывать, что он прокурор одновременно городской и районный, в самой России и по всем окрестным селам должен следить за верным применением и точным исполнением законов. Россосанский межрайонный прокурор, старший советник юстиции В. С. Григорьев и пригласил меня побить гостем в его кабинете, самому увидеть-услышать, как осуществляется надзор за законами.

Первые посетители весьма колоритны. Милейший наряд доставил тех, кто по разным причинам был задержан минувшей ночью, оказался в наших краях проезжим и без документов. Просмотр протоколы службы дознания, Владимир Сергеевич беседует с каждым.

Вот мужчина лет за пятьдесят. Он не скрывает, что бродяжничает, путешествует с Дальнего Востока. По профессии строитель, рад бы работать, да никто без документов не принимает. Сколько таких изломанных судеб сегодня в России. Может быть, хоть этому можно помочь? А вот этот парень выкручивается: электрички мол, на перекладных срочно добирается в Ростов, за что задержали не понимаю. Тогда прокурор напоминает ему, что это уже не первая их встреча. На ордер о задержании для установления личности парня Григорьев без сомнений ставит печать. С вульгарно накрашенной девушкой приходится разговаривать дольше. «Гостя» слезно просит отпустить ее. Тут же выясняется, что в свои двадцать лет она уже хроническая алкоголичка, причем не скрывает, что деньги на выпивку добывает «натурой».

Когда кабинет опустел, Григорьев начинает размышлять вслух, как бы пригласить меня в собеседники. Бродяжничество нынче раскидается из больших городов в малые. В этом мутном человеческом потоке зачастую скрываются те, кто совершил преступление и числится в розыске. Еще вчера установлен личностью задержанного было дело нескольких часов. Сегодня разделившие страну государственные межрайонные редко заводят поиск в тулук.

В прошлом году местная милиция не смогла раскрыть 265 преступлений — 37 процентов от общего числа. В основном это кражи и грабежи, совершенные такими вот заезжими гостями.

В кабинете прокурора заглядывают сотрудники. Как и во всяком учреждении одному нужен совет, другой извещает, чем он занимается. Разбирательства следственные и судебные, служебные встречи с людьми — из этого складывается работа аппарата прокуратуры. Заместитель С. Т. Савин вместе с помощником И. В. Грибановым выступили перед учащимися в десятой городской школе. Сам прокурор подготовил статью в местную газету. Он предлагает слушателям и читателям поразмышлять над конкретными фактами, ясно показывающими — откуда происходят преступления, какова она с малого нарушения преступает за черту закона.

У Григорьева понедельник — приемный день для населения. Посетителей много. Среди правовых учреждений прокуратура пока единственное, где вас выслушают за «спасибо».

Женщина, инвалид первой группы, едва не плачет от обиды: «Не знаю, сколько мне жить осталось, а муж приватизировал квартиру и не указал в составе семьи детей». «Успокойтесь, приватизацию» остановил, будет оформлено по закону». Владимир Сергеевич делает пометку в блокноте. Двое пожилых супругов жалуются на миллионы: там мол, тянут следствие, «замануло дело, кум кума выкручивает». Телефонные переговоры вносят ясность — уголовное дело возбуждено, скоро попадет в народный суд. Делегация женщин с электроаппаратного завода настроена по-боевому: «Не платят зарплату, объявляем забастовку».

Правильно, что в прокуратуру пришли. Забастовочники тоже нужно знать законы. А может обидеется без крайних мер? — спрашивает прокурор разгоряченных посетительниц.

Обошлись, с директором сошлись уладили спор. Звоню из милиции. После телефонного разговора Владимир Сергеевич поясняет, что ведется следствие по фальшивомонетничеству. Из Чены в Россось завезли два миллиона 50-тысячных купюр. Поддельные деньги не успели все разойтись, ловкачи схватили за руку.

«Вот и день к вечеру. Кабинет опустел и утих телефон. Но работа не ушла вслед за последним посетителем. На столе у прокурора раскрыт том уголовного дела. Прокурор предстоит выступать в судебном зале государственного обвинителем.

П. ЧАЛЫЙ,
соб. корр. «Коммуны»,
г. Россось.

В КИНОТЕАТРАХ

«ПРОЛЕТАРИИ» — БОЛЬШОЙ ЗАЛ — Телухорангель (11.30, 13.45, 16.00 — льготный, 18.15, 20.15).

НИЖНИЙ ЗАЛ — Незаконное вторжение (10.00 — льготный, 12.30, 15.00, 20.00). Человек дождя (17.30).

«СПАРТАК» — Свободное падение (12.00 — льготный, 14.10, 16.10, 18.10, 20.00), пр-во США.

«ДРУЖБА» — Пощечина (14.00 — льготный, 15.40, 17.20). Восходящее солнце (19.00).

«МИР» — БОЛЬШОЙ ЗАЛ — Тело как улика (14.00, 16.00, 18.00, 20.00).

СРЕДНИЙ ЗАЛ — Танец смерти (13.00, 15.00, 17.00, 19.00 — бесплатно).

«КОМСОМОЛЕЦ» — Голливудские банщики (18.00).

«РОДИНА» — КРАСНЫЙ ЗАЛ — Спаси меня (17.50, 19.50).

ГОЛУБОЙ ЗАЛ — Стрелы по Ангелине (14.00 — льготный, 16.00, 18.10, 19.30).

▲ Меняю дачу (двухэтажный дом, погреб, печь, вода, сад 15 соток) в 19 км от Воронежа на жилье или продаю. Тел. 33-17-09.

▲ Куплю сварочные электроды диаметром 4 и 3 мм. Тел. 14-62-12.

▲ Продаю новый автомобиль «УАЗ 969М», «Вольва». Тел. 36-97-70.

▲ Куплю «ВАЗ» или «ГАЗ-2410» в отличном состоянии. Тел. 22-95-85.

▲ Меняю Минск на Воронеж, однокомнатную квартиру. Тел. 33-55-16.

▲ Продаётся кирпичный дом 40 м на опушке леса, 45 км от Воронежа, с надворными постройками, 17 соток земли. Тел. 13-20-35, с 17 часов.

АОЗТ «Вестра» постоянно покупает и продает:

- растительное масло;
- сахар;
- авторезанну;
- бензин;
- дизтопливо;
- сельхозтехнику.

Принимаем товары для реализации через собственную розничную сеть. Рассмотрим предложения об открытии дилерских представительств в районах области.

Обращаться: г. Бутурлиновка Воронежской области, пл. Воли, 23. Тел. 2-38-70.

Птицефабрика «Хохольская» продает живых кур-несушек породы хайсекс коричневый.

Предприятие «Маркетинг-сервис» предлагает к реализации торговые прилавки и стеклянные шкафы.

Телефоны для справок: 16-44-24, 22-58-26.

Оптовая база фирмы «СВЕТ» предлагает:

Холодильники

- «Минск-15М» 450 тыс. руб.
- «Минск-16Е» 380 тыс. руб.
- «Минск-126» 550 тыс. руб.
- «Минск-128» 560 тыс. руб.
- «Минск-130-1» 580 тыс. руб.
- «Минск-131» (морозильник) 410 тыс. руб.
- «Бирюса-22М» 450 тыс. руб.
- «Бирюса» (морозильник) 375 тыс. руб.
- «ЗИЛ» 450 тыс. руб.
- «Стинол» (2-камерный, с двумя агрегатами) 700 тыс. руб.

Стиральные машины

- «Стинол» (3-камерный) 690 тыс. руб.
- «Ида-6» 460 тыс. руб.
- «Орех» 450 тыс. руб.
- «Саратов» 260 тыс. руб.
- «Смоленск» 250 тыс. руб.
- «Ватка-автомат» 480 тыс. руб.
- «Исеть» полуавтомат 190 тыс. руб.
- «Аурика» 220 тыс. руб.

Электролампочки: 150 Вт - 150 руб., 60 и 100 Вт - 190 руб.

Прочие товары:

- ковровое покрытие (Бельгия) - 10 тыс. руб. за 1 метр.
- шампанское полусладкое (производства «Аксаи») - 3900 руб.
- вадка «Российская корона» (оригинальный графин с ручкой) - 25 тыс. руб.
- спирт питьевой (0,5 литра) - 2700 руб.

А также телевизоры «ВЭЛС», кофемолки, плафоны для люстр, самовары, торшеры, бра, люстры, обогреватели.

Эти товары производятся всех ведущих предприятий страны - Москвы, Севастополя, Минска, Барановичей, Киева и других городов.

И все это по цене заводо-изготовителей!

Фирма «Свет» официальный представитель Минского завода по производству холодильников, а также других предприятий СНГ.

Наша мастерская по ремонту холодильников оснащена импортным оборудованием производства Бельгии, что позволяет производить ремонт холодильников на дому.

Все эти товары можно приобрести в магазине «Свет» по адресу г. Воронеж, ул. Мира, 3. Мы работаем с 10 до 19 часов. Без перерывов и выходных. Справки по тел. 52-28-51.

Сообщаем, что собрание акционеров АОЗТ «Воронежшина» состоится 12 апреля 1994 года в 15 часов 30 минут во Дворце культуры шинного завода.

Повестка дня:

- утверждение баланса, счета прибылей и убытков по докладу генерального директора
- об итогах работы общества за 1993 финансовый год
- о дивидендах по итогам работы общества за 1993 год.

АОЗТ «Дрожжи» уведомляет своих акционеров, что первое собрание акционеров состоится 5 апреля в 10 часов в актовом зале АОЗТ «Дрожжи» по адресу: ул. Димитрова, 106. Регистрация акционеров - с 9 часов.

Предлагаем самые популярные и надежные в России холодильники:

- ОКА 6М (двухкамерные) - 480 тыс. руб.
- ЗИЛ 61 - 400 тыс. руб.
- Смоленск-3М - 220 тыс. руб.

Кроме того, в продаже:

- кофе растворимый «Колумбия»;
- шокольные конфеты;
- автомобиль ГАЗ 3307 (фургон) - выпуск с декабря 1992 года.

Приглашаем частных предпринимателей, общественных работников для реализации товара фирмы. Звоните по телефонам: 22-98-30, 22-39-43

Курсы обмена валют в воронежских банках на 09.03.94

| | Продажа | | Покупка | |
|--------------------|-----------|---------|---------|------|
| | USD | DEM | USD | DEM |
| «Агроимпульс» | 1770-1760 | 1020 | 1720 | 970 |
| «Петр Первый» | 1783 | 1070 | 1710 | 970 |
| «Строитель» | 1788 | 1045 | 1720 | 942 |
| Сбербанк | 1819 | 1073,21 | 1700 | 1003 |
| «Уральнешторгбанк» | 1785 | 1035 | 1723,75 | 950 |
| Агропромбанк | 1780 | 1050 | 1700 | 950 |

Курсы валют на ММВБ на 09.03.94

| | USD | DEM |
|-------------------|-----|-----|
| 1698 руб./\$ (+7) | | |
| 998 руб./DM (+5) | | |

Отдел валютных операций КБ «Агроимпульс». Тел. 36-28-05.

ВНИМАНИЕ!

ИЧП «Водолей» закрыто

- Продаю стереосистему «Сони» ЛВТ-Д107, электростанцию 20 кВт на шасси. Тел. 45-52-14.
- Куплю ВМ-12, 12А, 18, 23, 25, 27, ВМЦ-8220, ВМ 1230, ВЭЛС-381, 492 в любом состоянии. Тел. 23-23-28.
- Продаю цемент в мешках, возможна доставка. Тел. 55-66-37, 45-52-14.

Организация продает САХАР. Цена - 430 руб. за 1 кг. Тел. 49-57-69.

АО «Волга-Дон-Техсервис» реализует по безналичному расчету или в обмен на сахар:

- мосты, КПП, раздаточные коробки к а/м «УАЗ»;
- двигатели «УАЗ», «ГАЗ», «Волга»;
- автопокрышки «КАМАЗ», «ГАЗ».

Постоянно продаем со склада в Воронеже САХАР-ПЕСОК партиями от 1 тонны по цене 400 руб./кг. Оплата любая. Тел. 36-27-14.

ТОО «Стройтрест N7» сдает под офис помещение, производит распиловку леса, и изготавливает металлоконструкции и металлоизделия. Наш адрес: ул. Никитинская, 52. Тел. 57-42-30, 57-17-83.

Объединение «Профмаш» предлагает:

- тракторы МТЗ-82 УК;
- самосалы ЗИЛ;
- передвижные компрессоры ЗИФ;
- вакуумные и илососные машины, а также разнообразную технику коммунального хозяйства.

Телефон отдела сбыта (095)-488-75-38. Телефакс (095)-482-18-28. Для корреспонденции: 127106, Москва, абонентный ящик 2.

Учредители: редакция газеты «Коммуна», Ассоциация экономического взаимодействия областей Центральной Черноземного региона «Черноземье», Управление Федеральной почтовой связи Воронежской области.

Зам. гл. редактора В. И. Жихарев.

Адрес: редакции: 394051, г. Воронеж, ул. Генерала Лизюкова, 2

Телефоны редакции:

Премной редактора - 13-72-32; отделов: культуры и народного образования - 13-24-20; промышленно-экономического - 13-70-02, 13-26-45; агропромышленного - 13-64-14, 13-15-05; писем и социальных проблем - 13-26-18, 13-27-88; информации и спорта - 13-27-90; фотолитографии - 13-07-97; рекламы, объявлений, коммерции - 13-29-02, 13-32-20, 13-59-67; стенографии - 13-26-14.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации Российской Федерации 17 декабря 1993 г. Регистр № 012249.

Выходит 5 раз в неделю, 260 номеров в году.

Редакция в соответствии с законодательством от печати рукописи и писем читателей не использует по своему усмотрению. За содержание объявлений и рекламы редакция ответственности не несет. Все претензии - к рекламодателю. Уважкая мнения авторов, редакция не всегда их разделяет.

Газета распространяется в Воронежской, Белгородской, Курской, Липецкой, Орловской и Тамбовской областях.

Примерная стоимость номера в печать, по графику, в 20.00, фактически - в 19.30. Издательство полиграфической фирмы «Водолей», 394001, проспект Революции, 39. Москва 51190. Заказ № 484-94 г. Тираж 102 450.

М 1 2 3 4 5 6 П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10